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Protokol č. 2: 
	Pracoval:
	
	
	Pracováno dne:
	

	Spolupracoval:
	
	
	Vlhkost vzduchu:
	

	Třída:
	
	
	Tlak vzduchu:
	

	Hodnocení:
	
	
	Teplota vzduchu:
	


Název úlohy:   Určení povrchového napětí kapaliny
Pomůcky: 
1.Byreta, skleněná nálevka, kádinka, stojan s držákem, laboratorní váhy se sadou závaží, kapaliny, jejichž povrchové napětí chceme měřit ( líh, mýdlová voda, ocet) 

2. Kapilární trubice různého vnitřního průřezu, nádoba s mýdlovou vodou, jehla, mikrometr, stojan s držáky, mýdlová voda ( lih a ocet nebudeme měřit)
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Teoretická příprava:
1. Kapkovou metodou:
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           Při pomalém vytékání kapaliny ze svislé byrety se na jejím okraji vytvoří kapka. Kapka pozvolna zvětšuje svůj objem a odtrhne se v okamžiku, kdy se tíhová síla vyrovná síle povrchové. Platí tedy vztah:
Vystupují v něm tyto veličiny:
[image: image14.png]


Vydělením rovnic pro známou a neznámou kapalinu dostaneme pro neznámé povrchové napětí vztah:               
Známou kapalinou je voda s povrchovým napětím:

 Vypracování:
1.  Sestavili jsme zařízení pro odkapávání kapalin.
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2.  Zjistili jsme hmotnost mo prázdné kádinky, do které budou odkapávat  kapaliny.

3.  Byretu jsme naplnili vodou a nechali do zvážené kádinky odkapat 30 kapek. Určili jsme hmotnost   mc   kádinky s kapalinou a určili hmotnost 30 kapek vody podle vztahu:                                                          M = mc - mo
4. Činnost z bodu 3 jsme zopakovali pro všechny kapaliny, jejichž povrchové napětí chceme určit. Mezi jednotlivými měřeními jsme vždy byretu pečlivě propláchli.
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5. Jednotlivá měření jsme zapsali do přehledné tabulky a vypočítali jsme povrchová napětí neznámých kapalin:
Tabulka:[image: image2.png]
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2. Z kapilární elevace:

Pomůcky: 
Kapilární trubice různého vnitřního průřezu, nádoba s mýdlovou vodou, jehla, mikrometr, stojan s držáky, mýdlová voda (líh a ocet nebudeme měřit)

Teoretická příprava:
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Ponoříme-li tenkou kapiláru do kapaliny v široké nádobě, pozorujeme, že vlivem povrchových sil vystupuje kapalina v kapiláře do takové výšky h, až se kapilární tlak vyrovná tlaku hydrostatickému sloupce kapaliny o výšce h.
Podmínku rovnováhy pro tento případ vyjadřuje vztah:

Vystupují v něm tyto veličiny:
Pro povrchové napětí mýdlového roztoku podle tohoto vztahu platí:

Vypracování:  

1.  Změřili jsme vnitřní průměr kapiláry. Kapilára je úzká ⟹ použili jsme tento postup: Do otvoru kapiláry jsme zasunuli jehlu a označili si místo na jehle, kam až ji bylo možné zasunout. Na tomto místě jsme změřili vnější průměr jehly mikrometrickým měřítkem. Ten je shodný s vnitřním průměrem kapiláry. Měření jsme opakovali pětkrát a ze získaných hodnot určili aritmetický průměr a chyby měření.
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2.  Ponořili jsme kapiláru do nádoby s mýdlovou vodou a změřili výšku h kapaliny v kapilární trubici. Měření jsme opakovali pětkrát a ze získaných hodnot určili aritmetický průměr a chyby měření.

3.  Určili jsme hustotu mýdlového roztoku pomocí hustoměru.

4. Všechny výsledky měření jsme zapsali do tabulky a vypočítali jsme průměrnou hodnotu povrchového napětí mýdlového roztoku; stanovili jsme chyby měření.
Tabulka:
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                            Hodnota h:                                                       Hodnota r:    




Hodnota povrchového napětí mýdlového roztoku:            
Výpočet chyby měření:

Relativní chyba:    
                                          Absolutní chyba:

Hodnota povrchového napětí mýdlového roztoku:            
Porovnali jsme získanou hodnotu povrchového napětí s hodnotou získanou pomocí kapkové metody.

Doplňující úkol:

1. Do kapaliny jsme postupně ponořili kapilární trubice o různém vnitřním poloměru. Pozorovali jsme:


 2. Mýdlovou vodu jsme zahřáli na vyšší teplotu ( asi 50°C). Pozorovali jsme:


 3. Odpověď na otázky:

 a) proč se při praní prádla přidává do vody prací prostředek a používá se voda teplá?

b) Mám-li vyčistit benzinem mastnou skvrnu, navlhčím nejdříve benzinem okolí skvrny a pak teprve nakapu benzin na skvrnu a vysuším ji? Nápověda – benzin s rozpuštěným tukem má větší σ než čistý benzin.

Závěr:




































            mo   =                   10-3kg





            M  =                   10-3kg





Mýdlová voda: Mx  =                   10-3kg





Ocet:            Mx  =                   10-3kg





Líh:            Mx  =                   10-3kg















































      ρ =                     kg.m-3





       r = ( � QUOTE � ���.10-3m                                





         h = ( � QUOTE � ��� 10-3m                    





          Δh = � QUOTE � ��� = …..=…%                                                           





        Δr = � QUOTE � ��� = …..=…%





σ = � QUOTE � ���  mN.m-1         





δσ = δh + δr





Δσ =   σ  .   δσ





 σ = (  σ � QUOTE � ��� δσ) mN.m-1       ;      δσ =         =         %








































List1

				σ		M		Mx		σx

				mN.m-1		10-3kg		10-3kg		mN.m-1

		líh		73						ERROR:#DIV/0!

		ocet		73						ERROR:#DIV/0!

		mýdlová voda		73						ERROR:#DIV/0!






List1



						h		Δh		r		Δr

						10-3m		10-3m		10-3m		10-3m

				1

				2

				3

				4

				5

						0				0






